



Výsledok hodnotenia školy zapojenej do certifikačného programu Zelená škola (školský rok 2023/2024)

Údaje o škole

Názov a sídlo školy:	Materská škola Kobeliarovo, Kobeliarovo 21, Kobeliarovo, 04923 Slovensko
Meno riaditeľa/ky školy:	Mária Svinčiaková
Meno a priezvisko koordinátora/ky programu Zelená škola na škole:	Patrícia Cangárová
Hodnotenia sa zúčastnili:	Koordinátorka, riaditeľka, deti materskej školy, pani školníčka, Miriam Hanisková a Dominika Žigová - mamy dvoch žiakov, Svetlana Laciaková z obecného zastupiteľstva, Janka Regrutová pani starostka
Hodnotenie vykonal/a:	Katarína Lepešková, Veronika Bátorová
Hodnotenie prebehlo dňa:	5. 6. 2024

Prioritná téma pre certifikačné obdobie:

Voda

Rozhodnutie o výsledku certifikácie

Škola získava certifikát „Zelená škola“	Áno
Škola získava diplom „Na ceste k Zelenej škole“	-

Materská škola je v programe zapojená osem rokov a za toto obdobie sa výrazne posunula. Aktivity školy nabrali na rôznorodosti, spolupráca obcou a komunitou sa zlepšila, napriek tomu je zapájanie rodičov veľmi náročné, keďže ide o deti zo sociálne slabého prostredia. Povinná predškolská dochádzka navyše narušila systém dlhodobej práce a deti z vylúčenej komunity navštevujú škôlku iba v povinnom období a zaberú celú kapacitu školy. Avšak popri budovaní základných hygienických návykov, učenia slovenčiny personál školy pracuje aj v environmentálnych témach.

Kolégium

Kolégium tvorí personál školy, zástupcovia z rodičov aj z obce. Stretajú sa podľa potreby, majú možnosť navrhovať aktivity, ale hlavnú zodpovednosť nesie pedagogický aj nepedagogický personál. Čo je však pri veľkosti školy pochopiteľné – jedna trieda a tri zamestnankyne. Oceňujeme zapojenie a podporu zo strany obce, podporu materskej školy v aktivitách Zelenej školy vníma obec ako jednu z priorit.

Odporúčame pokračovať v nastavenom systéme spolupráce.

Audit



Výsledok hodnotenia školy zapojenej do certifikačného programu Zelená škola (školský rok 2023/2024)

Audit nájdeme zverejnený na nástenke. Bola vyplnená verzia pre základné školy, ale pri spracovaní ekokódexu pracovali deti aj s verziou pre materské školy a zapracovali ju do finálnej podoby, čo hodnotíme veľmi pozitívne. Výsledky auditu nájdeme prezentované v dokumente na webovej stránke obce, kde má škola aj svoj priestor a ten istý dokument nájdeme aj na nástenke v šatni. O výsledkoch auditu materská škola informovala obec.

Odporúčame aj výsledky auditu kreatívne spracovať a zverejniť tak, aby boli ľahšie dostupné a priamo viditeľné nielen pre rodičov ale deti.

Akčný plán

EAP vznikol v spoločnej spolupráci a ciele sa podarilo naplniť. Do chodu školy priniesol rôznorodosť, besiedky, exkurzie a veľa času stráveného von. Vytvorili systém na zachytávanie dažďovej vody a rastliny polievajú ňou alebo vodou z potoka, učili deti púšťať vodu pomaly, zuby si umývajú vodou z pohárika. Deti v tejto materskej škole nemajú v domácnostiach vodovod a preto si len vytvárali hygienické návyky. Napriek tomu sa podarilo ušetriť z 84 m³ na 48 m³ vody, čo predstavuje úsporu 40,32 %. Cieľom bolo usporiť 5 % vody. Mnohé aktivity inšpirovali občany z rodinných domov okolo a začali taktiež zachytávať dažďovú vodu. Členov kolégia veľmi tešili aj rôzne besedy, napr. beseda s rybárom, ktorý bol strýko jedného z detí alebo s pracovníčkou Slovenského krasu, alebo exkurzia do čističky odpadových vôd. Taktiež sa vám podarilo splniť 2. cieľ - výmenu čistiacich prostriedkov za kupované ekologické a samotná p. školníčka si pochvaľuje zmenu aj menšej dráždivosti na pokožku. Veríme že budete v tomto čistení pokračovať a chceme vás len podporiť aj v používaní lacnejších alternatív ako je ocot či sóda, ktoré majú tiež dobrú účinnosť a ich obstarávanie nie je finančne náročné. Vzhľadom na veľkosť školy aj striedanie žiakov sa škôlka pravidelne vracia k téme Zeleň a ochrana prírody.

Odporúčame vaše skúsenosti zdieľať s ostatnými Zelenými školami.

Monitoring

Monitoring je realizovaný do z EAP zverejneného na nástenke školy. Naplnenie cieľov bolo realizované s podporou obecného úradu, ktorý poskytol všetky potrebné informácie a podporu.

Odporúčame Monitoring ako aj EAP zverejniť pútavou grafickou formou a zverejňovať splnenie aktivít napr. fotkami alebo smajlíkmi.

Pro-environmentálna výuka

Téma voda sa preniesla nielen do praktických aktivít, ale aj do výučby. Deti ale aj okolie školy boli dostatočne informovaní. Besedy, divadielka a exkurzie sa osvedčili a veríme, že budete pokračovať. Ako sama p. koordinátorka zhodnotila „program Zelená škola priniesol škole rôznorodosť aktivít, rozšírenie tém a väčšiu aktivitu školy“.

Odporúčame využívať metodické materiály z www.zelenaskola.sk, www.huravon.sk, www.komenskeho.institut.sk ako aj webináre Komenského inštitútu - je tam spracovaná celá škála tém, ktoré vám uľahčia prácu.

Informovanie a zapájanie verejnosti

Škola podáva informáciu verejnosti o svojom zapojení do programu Zelená škola a o svojich aktivitách v práve prebiehajúcej zvolenej téme na webovej stránke obce, kde má vytvorený vlastný priestor. Nájdeme tam zhrnutia aktivít, naplnenia cieľov z viacerých certifikačných období. Rodičov informujú prostredníctvom nástenky a pred budovou školy je priestor kde nájde informácia verejnosť. Celá obec je



Výsledok hodnotenia školy zapojenej do certifikačného programu Zelená škola (školský rok 2023/2024)

informovaná a podporuje aktivity školy. Mnohí občania napriek tomu, že v škole nemajú deti sa inšpirujú realizovanými aktivitami. Oceňujeme ako sa škola prezentuje svoje aktivity a výsledky čo prináša podporu obyvateľov.

Odporúčame zverejňovať príklady dobrej praxe, nakoľko by vedeli byť inšpiráciou pre iné materské a základné školy, ktoré navštevujú deti z MRK.

Ekokódex

Vytvárali deti v spolupráci s personálom. Je názorný, týka sa prioritnej témy a pozitívne hodnotíme využitie pracovných listov auditu pre MŠ.

Odporúčame v budúcnosti prehlbovať význam jednotlivých výrokov zahrnutých v ekokódexe a pristúpiť k vytvoreniu environmentálnych štandardov teda pravidiel, ktoré budete v dennom chode MŠ uplatňovať.

Záver

Vaša škola poctivo a systematicky posúva tému voda a hospodárenie s ňou s ohľadom na potreby detí a nie na úkor hygieny. Vytvárate dlhodobé návyky, ktoré pomôžu rešpektovať aj životné prostredie a jeho zdroje a nezostáva len veriť, že si deti tieto poznatky aspoň v malých dávkach prenású do svojho ďalšieho života. Samostatné naplnenie cieľa dokonca násobne prevýšilo očakávania. Podarilo sa vám vytvoriť pestré spektrum aktivít a vytvoriť pre deti rodinné prostredie, v ktorom vytvárate bezpečný a rešpektujúci prístup napriek náročným podmienkam, z ktorých vaši žiaci pochádzajú. Veríme, že si elán zachováte a v budúcnosti a aj po rekonštrukcii budovy budete pokračovať v kvalitnej práci, akú robíte a kolégium bude rozširovať aby ste spoločne mohli vykročiť na ceste k pozitívnym zmenám.

Materská škola Kobeliarovo

splnila podmienky na udelenie titulu Zelená škola a získanie medzinárodného certifikátu

s platnosťou do augusta 2026

Ďakujeme Vám za prijatie a želáme Vám veľa energie v ďalšom období.

27. 6. 2024 Katarína Lepešková, Veronika Bátorová

Poznámka: škola je oprávnená do 30. 8. 2026 používať titul Zelená škola, vlajku Zelenej školy a jej logo uvádzať na svojich dokumentoch, na webe školy, propagačných materiáloch a pod.. Pokiaľ k 1.9. 2026 škola opätovne nezíska certifikát Zelená škola v inej téme nasledujúceho certifikačného obdobia, je povinná vlajku vrátiť do 15. 9. 2026. Ďakujeme.

CEEV Živica – kancelária Zelená škola.